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Анотація. В статті розглянути особливості державного регулювання профорієнтації населення в Україні. На основі соціоло-

гічних досліджень, а також самостійно проведених опитувань, встановлено наявність проблем із професійним самовизначен-

ням сучасної молоді. Основною причиною їх появи є відсутність систематичності та порушення наступності профорієнтацій-

ної роботи в закладах освіти. Визначено умови результативності профорієнтації учнів та студентів, охарактеризовано основні 

напрямки профорієнтаційної роботи в школі та закладах вищої освіти. 
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Вступ. Соціально-професійна орієнтація та профе-

сійне самовизначення учнівської молоді на сьогодніш-

ній день є важливою складовою державної кадрової 

політики країни й одним із найважливіших завдань су-

часної освіти. Велика відповідальність щодо цього по-

кладається на заклади вищої освіти, адже саме в них 

здійснюється формування професійно значимих якос-

тей особистості у відповідності до обраного фаху. На-

разі існує ціла низка закладів вищої освіти, які мають 

серйозні проблеми з набором студентів на певні спеці-

альності, зокрема педагогічні. Тому, якщо ціллю за-

кладу вищої освіти є ефективне функціонування та 

стійкий розвиток в умовах конкурентної боротьби, то 

очевидною є необхідність здійснення результативної 

профорієнтаційної діяльності. В цій роботі важливою 

є: системність та послідовність; активна співпраця із 

закладами середньої освіти; осмислений підхід до ви-

бору методів і форм профорієнтації майбутніх абітурі-

єнтів; якісний моніторинг суспільної думки та соціаль-

ного замовлення суспільства щодо значимих професій-

них орієнтацій випускників шкіл. 

Як показують сучасні соціологічні дослідження, ви-

пускникам шкіл важко визначитись із майбутньою 

професією (більше 70% старшокласників не знають 

ким хочуть стати). При цьому частка людей, які пра-

цюють не за спеціальністю, надзвичайно велика – бли-

зько 90% [9]. Це свідчить про незадовільний рівень 

профорієнтаційної діяльності у закладах освіти, яка ви-

ражається, в першу чергу, в низькій поінформованості 

школярів про світ професій, зокрема педагогічну, в не-

підготовленості до самостійного пошуку й отримання 

ними необхідної інформації. 

Короткий огляд публікацій з теми. Комплексність 

та багатоаспектність проблем професійного самовиз-

начення та ефективності профорієнтаційної роботи в 

освітньому процесі сприяють вивченню цих питань 

психологами, соціологами, педагогами. Соціологічний 

аспект питання досліджували Є. Головаха, М. Журав-

льова, О. Ледньова, В. Осовський та ін. Психологічні 

особливості поведінкових реакцій в процесі професій-

ного самовизначення описано в роботах Б. Ананьєва, 

Також в Концепції [2] виділено структурні елементи 

профорієнтації населення за змістовими напрямками 

функціонування. До них входять: 

- професійна інформація; 

- професійна консультація; 

-  професійний відбір; 

- професійна адаптація. 

Ефективність здійснення перелічених профорієнта-

ційних заходів визначається ступенем відповідності 
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В. Лісовського, В. Рибалки. Механізми управління 

профорієнтаційною роботою у закладах освіти розгля-

дались в дослідженнях Н. Абрамової, С. Архипової, 

Р. Демиденко, А. Мутирової, В. Омарової, Р. Рикової, 

Н. Спіциної, Т. Танько та ін. Аналіз мотивів вибору 

професії старшокласниками здійснено в роботах Б. Гу-

занова, М. Захарова, Є. Климова, Н. Мирончук, Є. Па-

влютенкова, А. Уколової, Б. Утемуратової та інших. 
Мета статті: розглянути умови результативності 

здійснення профорієнтаційної діяльності в освітньому 

процесі, однією з яких є наступність, а також визна-

чити напрямки професійної орієнтації особистості у за-

кладах освіти протягом усього терміну її навчання. 

Виклад основного матеріалу. Зважаючи на те, що 

проблеми професійного самовизначення сучасної мо-

лоді мають величезне значення для соціально-економі-

чного розвитку країни, здійснюється державне регулю-

вання цього питання. Зокрема, В оновленій Концепції 

державної системи професійної орієнтації населення 

[2], затвердженої постановою Кабінету Міністрів Ук-

раїни від 17.09.2008 р. №842, зазначається, що факто-

ром, який сприяє професійному самовизначенню та ре-

алізації здатності до праці особи, є дієва система про-

фесійної орієнтації населення. В Концепції дається на-

ступне визначення «Професійна орієнтація населення 

є науково обґрунтованою системою взаємопов’язаних 

економічних, соціальних, медичних, психологічних і 

педагогічних заходів, спрямованих на активізацію про-

цесу професійного самовизначення та реалізації здат-

ності до праці особи, виявлення її здібностей, інтере-

сів, можливостей та інших чинників, що впливають на 

вибір професії або на зміну виду трудової діяльності». 
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професії, обраної особою, професійним здібностям, ін-

тересам, і загалом, «професійній придатності» особи. 

Професійна придатність – сукупність психологічних та 

психофізіологічних особливостей індивіда, необхід-

них та достатніх для досягнення ним, за умов наявності 

спеціальних знань, умінь, навичок, образів виконання 

руху, дії, діяльності, суспільно прийнятної ефективно-

сті праці [3]. 

Проблемою, на розв’язання якої спрямована Конце-

пція державної системи професійної орієнтації насе-

лення, є забезпечення належної ефективності форму-

вання, відтворення та збереження трудового потенці-

алу країни [2]. 

Кабінет Міністрів ухвалює плани заходів з реаліза-

ції Концепції державної системи професійної орієнта-

ції населення. Останній План був затверджений розпо-

рядженням Кабінетом Міністрів України №469-р від 

04.07.2018 р. В план включені заходи, які мають здійс-

нюватися відповідальними за їх виконання інституці-

ями на постійній основі, або протягом певного строку. 

Наприклад, за реалізацію в строки 2018-2020 рр «роз-

роблення та впровадження в закладах освіти курсів 

профорієнтаційного спрямування для формування го-

товності до усвідомленого вибору професії та розвитку 

професійної кар’єри з урахуванням принципу гендер-

ної рівності» відповідальність покладена на Міністер-

ство освіти та науки, Міністерство охорони здоров’я та 

інші заінтересовані центральні органи виконавчої 

влади, до сфери управління яких належать заклади 

освіти. Міністерство інформаційної політики на пос-

тійній основі відповідальне за виконання завдання: 

«Сприяння широкому висвітленню в засобах масової 

інформації заходів, пов’язаних з професійною орієнта-

цією населення». 

На базовому рівні професійна орієнтація населення 

здійснюється закладами, як середньої так і вищої 

освіти. 

Важливість профорієнтаційної роботи можливо оці-

нити, поглянувши на кількість громадян, які отрима-

вши професію, не йдуть працювати за спеціальністю. 

Не тому, що не можуть знайти вакантного місця, а 

тому, що не знайшли себе в професії, не можуть себе в 

ній самореалізувати. 

Корінь цієї проблеми криється в самому процесі 

профорієнтаційної роботи, яка була спрямована на 

особистість протягом її дорослішання та становлення, 

процесу професійного самовизначення. Починаючи з 

початкової школи і з кожним переходом на новий рі-

вень освіти, особливо на рівень профільної середньої 

освіти, загострюється проблема наступності. Суть її 

полягає в змінених умовах та степені психологічної го-

товності до очікуваних змін. Для забезпечення наступ-

ності необхідно реалізувати збереження та послідов-

ний розвиток системоутворюючих компонентів особи-

стості учня, зокрема таких як: здобуті раніше практи-

чні вміння та навички, пізнавальні здібності, емоційні 

та поведінкові прояви, інтереси та захоплення. Окрім 

того злагоджена та узгоджена робота педагогів дозво-

лить учню відкрити для себе нові можливості та, в той 

же час, продовжити почате, покращити свої здобутки в 

навчальній, творчій діяльності та не уникати накопи-

ченого раніше досвіду. Лише тоді можна буде гово-

рити про наявність наступності в навчанні. Звичайно, 

ми говоримо про те, як має бути в ідеальному випадку. 

Насправді ж обставини можуть складатись по-іншому, 

виникають труднощі, порушується наступність і, як 

наслідок, процес професійного самовизначення учня 

може вийти з під контролю, або потрапити в несприя-

тливе середовище для розвитку.  

В колективній монографії «Професійне самовизна-

чення учнівської молоді в умовах освітнього округу» 

[7] визнається детермінованість процесу професійного 

самовизначення внутрішніми можливостями особис-

тості у контексті її цілісного життя. Професійна орієн-

тація трактується авторами дослідження як неперервна 

науково-практична система підготовки до свідомого 

професійного самовизначення. За такого визначення 

професійної орієнтації змінюються підходи до харак-

теристики її структури, змісту та методів. Домінуючою 

стає спрямованість особистості на самовиявлення, са-

морозвиток і задоволення власних інтересів та потреб, 

результати яких не суперечать інтересам і потребам су-

спільства, а узгоджуються з ними [7]. 

Підлітковий та ранній юнацький вік характеризу-

ються: появою нового типу провідної діяльності – на-

вчально-професійної; прагненням учнів в цей час до 

визначення свого місця в житті і власної внутрішньої 

позиції; формуванням світогляду; розвитком мис-

лення; формуванням моральної свідомості та самосві-

домості; розширенням діапазону соціальних ролей, які 

виконує учень; розширенням сфери життєдіяльності; 

збільшенням ступеня індивідуалізації в інтересах та за-

хопленнях; формуванням переконань та цінностей; ус-

відомленням власної значущості; формуванням актив-

ної життєвої позиції та самовизначенням; вибором 

свого майбутнього соціального стану та усвідомлен-

ням способів його досягнення; посиленням особистіс-

ного контролю та становленням стабільного образу 

«Я». 

В процесі становлення особистості важливо не про-

ґавити момент для здійснення профорієнтаційної дія-

льності. І тут не варто покладатися лише на школу. 

Спільні зусилля школи, батьків, закладів вищої освіти 

та інших інституцій, згаданих в планах заходів з реалі-

зації Концепції державної системи професійної орієн-

тації, зможуть підготувати конкурентоспроможну, ус-

пішну, творчу, компетентну особистість зі сформова-

ною самостійністю, мобільністю, ерудованістю, спро-

можністю до самоосвіти та самовдосконалення про-

довж усього життя. 

Профорієнтаційна робота буде результативною за 

умов: систематичності та наступності (профорієнтація 

не обмежується лише старшокласниками, а здійсню-

ється протягом всього терміну навчання); індивідуаль-

ного та диференційованого підходу (залежно від віку, 

рівня сформованості інтересів, ціннісних орієнтацій, 

рівня успішності в навчанні, життєвих планів тощо); 

взаємозв’язку школи, сім’ї, закладів професійної та ви-

щої освіти, центрів профорієнтації молоді, служби зай-

нятості, громадських молодіжних організацій та ін.; 

зв’язку профорієнтації з життям (врахування соціаль-

ного замовлення та потреб суспільства в кваліфікова-

них кадрах). 

В межах свого дослідження ми здійснили опиту-

вання першокурсників фізико-математичного факуль-
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тету ЦДПУ ім. В. Винниченка з приводу вибору спеці-

альності та закладу вищої освіти (рис.1). Кількість опи-

таних – 108 осіб: спеціальність 014 Середня освіта (Ма-

тематика) – вступники 2016, 2017, 2018 та 2019 рр., на-

пряму підготовки 6.040201 Математика* – вступники 

2015 р., 014 Середня освіта (Інформатика), Освітня 

програма: Середня освіта (Інформатика та Матема-

тика) – вступники 2018, 2019 рр. 

Результати опитування показали, що в середньому 

близько 43% студентів свідомо обрали свою майбутню 

професію вчителя і при цьому поставили перший пріо-

ритет на дану спеціальність, приймали участь в Олім-

піаді для вступників; приблизно такий самий відсоток 

студентів вступили до ЦДПУ за наполяганням батьків, 

або за рекомендацією авторитетних для них дорослих, 

у незначної решти – так склались життєві обставини, 

зокрема: погано склали ЗНО з математики та вирішили 

подати документи на спеціальність з низьким прохід-

ним балом, щоб потрапити на бюджет; не пройшли за 

першими пріоритетами на бажані спеціальності, а тому 

потрапили на бюджет на педагогічну спеціальність, об-

рану для підстрахування; проживають у місті, де роз-

ташований університет та не мають додаткових коштів 

у сім’ї, щоб їхати навчатись в інше місто.  

 

 
Рис. 1. Діаграма відсоткового складу студентів першого курсу щодо причин вибору спеціальності 

 

 
Рис. 2. Діаграма кількісного складу студентів першого курсу щодо причин вибору спеціальності 

 

Звичайно, хотілось би мати позитивну динаміку в 

сторону збільшення кількості абітурієнтів з власним 

прагненням у майбутньому стати вчителем матема-

тики, але, як бачимо, незважаючи на кількість студен-

тів, що вступили на спеціальність 014 Середня освіта 

(Математика) відсоток таких ентузіастів залишається 

стабільним. 

Таким чином, доходимо висновку, що необхідно по-

силити увагу на профорієнтаційну роботу з учнями 

шкіл. Основними напрямками профорієнтаційної ро-

боти в закладах середньої освіти є [6,8]: 

- професійне інформування – ознайомлення учнів з 

професіями, спеціальностями, вимогами до спеціаліс-

тів того чи іншого профілю, можливостями професій-

ного зростання та самовдосконалення в процесі трудо-

вої діяльності; 

- професійна діагностика – дослідження індивідуа-

льно-психологічних особливостей, вияв здібностей, 

визначення захоплень та інтересів, спрямованості осо-

бистості, професійних намірів; 

- професійна консультація – допомога старшоклас-

никам у виборі професії, спеціальності з ціллю прий-
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няття усвідомленого рішення щодо подальшого профе-

сійного шляху із урахуванням цінностей, схильностей, 

намірів; 

- професійний практикум – залучення старшоклас-

ників до практичної діяльності в процесі проведення 

майстер-класів для можливості отримання початкових 

професійних навичок. 

На сьогоднішній день ми спостерігаємо загострення 

ситуації з абітурієнтами на педагогічні спеціальності, 

зокрема математичні, а тому для закладів вищої освіти 

зараз важливий системний підхід до здійснення проф-

орієнтаційної роботи. Система роботи закладу вищої 

освіти щодо забезпечення наступності у формуванні 

професійного самовизначення абітурієнтів та студен-

тів сприяє професійній соціалізації, розвитку профе-

сійного інтересу. Забезпечення наступності у форму-

ванні професійного вибору передбачає використання 

сукупності форм, методів та засобів педагогічного 

впливу, психологічних та організаційно-методичних 

процедур, спрямованих на формування в абітурієнтів 

та студентів професійного самовизначення: професіо-

нальної просвіти, професійного відбору, соціально-

професійної адаптації, професійної консультації, які 

спрямовані на здійснення індивідуальної допомоги 

студентам, слухачам курсів довузівської підготовки, 

на формування впевненості у студентів в правильності 

вибору професії та зміцненні інтересу до неї [4]. 

Для закладів вищої освіти має бути важлива проф-

орієнтація на рівні системи «школа – заклад вищої 

освіти», зокрема йде мова про педагогічну освіту. 

Профорієнтація школярів пов’язана із особистісним 

самовизначенням, пошуком суспільно значущих моти-

вів вибору професії, профорієнтація студентів, що вже 

навчаються, не тільки школярів, які самовизначаються, 

шукають мотивуючі фактори для вибору професії, але 

й профорієнтація студентів, що вже навчаються 

пов’язана із формуванням позитивного ставлення до 

обраної професії. 

В дослідженнях А. Мутирової [4,5] йде мова про ба-

гаторівневу структуру профорієнтаційної роботи:  

- профорієнтаційна робота з абітурієнтами, учнями 

середніх шкіл; 

- соціально-педагогічна підтримка слухачів факуль-

тету довузівської підготовки; 

- соціально-педагогічна підтримка студентів; 

- професійна орієнтація слухачів курсів підвищення 

кваліфікації, перепідготовки кадрів і додаткової 

освіти. 

Профорієнтаційна діяльність під час довузівської 

підготовки майбутніх абітурієнтів сприяє розширенню 

їх уявлень про світ професій, про місце людини в світі 

професій. Відбувається формування мотивів професій-

ного навчання та професійної діяльності. 

Профорієнтаційна робота зі студентами спрямована 

на встановлення взаємозв’язків навчальних дисциплін 

з професією, забезпечення професійного самопізнання, 

знайомство з особливостями професії; навчання про-

фесії; забезпечення усвідомленого розуміння правиль-

ності вибору спеціальності, особливо при продовженні 

навчання. Профорієнтаційна робота зі студентами 

може здійснюватися як на заняттях, так і поза ними. 

Викладачі практично всіх навчальних предметів на рі-

зних рівнях навчання можуть інформувати студентів 

про професійну діяльність. На практичних заняттях з 

різних дисциплін викладач повинен повідомляти сту-

дентам певні знання про професії; розкривати соціа-

льні, економічні і психологічні сторони професій; ін-

формувати студентів про шляхи оволодіння обраною 

професією; формувати ціннісні орієнтації, стійкі про-

фесійні інтереси до професії. Успіх профорієнтаційної 

роботи на заняттях залежить від уміння педагога пов'-

язати профорієнтаційний матеріал з програмним, сфо-

рмувати позитивне ставлення студентів до діяльності. 

Організація бесід, екскурсій, зустрічей з представни-

ками професії необхідна протягом навчання в універ-

ситеті в умовах неперервної освіти. 

Висновки. Результати соціологічних досліджень, 

зокрема проведених компанією Cleverdia [1] серед 

українських школярів, показали, що лише 38% старшо-

класників точно визначились із обранням майбутньої 

професії, 24 % – не знають ким бути, а решта – вага-

ються між декількома варіантами. При цьому більше 

80% учнів прагнуть знати, до якої професії в них є зді-

бності, і обрати саме таку. В цьому їм мають допомо-

гти професіонали: психологи, вчителі, викладачі закла-

дів вищої освіти, працівники центрів профорієнтації 

молоді тощо. Ефективність профорієнтаційної діяль-

ності залежить від її систематичності та наступності – 

поодинокі та нерегулярні заходи в цьому напрямку бу-

дуть безрезультатними, малоефективними. Профоріє-

нтація має здійснюватися протягом усього терміну на-

вчання особистості, при цьому варто враховувати ві-

кові психологічні та індивідуальні особливості учнів. 

Важливою умовою своєчасного професійного самови-

значення особистості є спільна діяльність школи, сім’ї, 

закладів вищої освіти, центрів профорієнтації тощо. 

Доходимо висновку, що важливо посилити увагу на 

профорієнтацію учнів шкіл та здійснювати її комплек-

сно в усіх напрямках. 
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Problems of providing continuity in the formation of professional self-determination of entrants 

Y. Botuzova 

Abstract. The article deals with the features of state regulation of population orientation in Ukraine. The existence of problems with 

professional self-determination of modern youth has been established on the basis of sociological researches, as well as surveys con-

ducted by author. The main reason for appearance of these problems is the lack of systematic and violation of the continuity of career 

guidance in educational institutions. The conditions of effectiveness of vocational guidance of students and students are defined, the 

main directions of vocational guidance work in schools and institutions of higher education are characterized. 


